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Exercicios
1) PROFMAT - 2013
Na primeira fase de um campeonato interescolar de basquete, onde

cada time joga uma vez contra cada um dos outros times, foram

realizados 253 jogos. Quantos times havia no campeonato?

(A) 15 (B) 17
(C) 23 (D) 51
(E) 126

2) PROFMAT - 2012

Dona Ana distribuiu 300 balas entre seus sobrinhos Beatriz, Caio, Daniela e Eduardo da
seguinte maneira: deu uma bala para Beatriz, duas balas para Caio, 3 balas para Daniela,
4 balas para Eduardo, 5 balas para Beatriz, 6 balas para Caio e assim sucessivamente.
Quantas balas Daniela recebeu de sua tia Ana?

A) 66
B) 72
C) 78
D) 84
E) 88

3) PROFMAT - 2013

. As casas do quadrado da figura foram pre-

enchidas com nove niimeros inteiros positi-

vos, de modo a fazer com que os produtos 619

dos niimeros de cada linha, de cada coluna

12

e de cada diagonal fossem todos iguais.

Em seguida, seis nimeros inteiros foram apagados, restando os
mimeros 6, 9 e 12, nas posicoes mostradas. Se z era o nimero
escrito na casa que estd na primeira linha e na primeira coluna,
e y era o nimero escrito na casa que estd na primeira linha e na
terceira coluna, entao a soma = + y é igual a

(A) 5 (B)9

(C) 18 (D) 20

(E) 36
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1) RESPOSTA: (C)

Seja n o mimero de times. Cada time realiza n — 1 jogos. Entao
seriam n(n — 1) jogos ao todo, mas essa contagem conta cada jogo
duas vezes. Assim, sao 1("2—_11 jogos. Queremos n tal que = "2_” =
253, isto é, n(n — 1) = 506. A solucao é n = 23 (ou resolve-se a
equacao de segundo grau n? — n — 506 = 0 ou entao chega-se a
esse nimero por inspecao dos nimeros inteiros cujos quadrados

sao proximos de 500).

2)  Resposta: C.

A primeira rodada completa de distribuicao de balas totaliza Ny = 1424344 = 10 balas. Em cada rodada,
cada um recebe 4 balas a mais do que na rodada anterior. Cada rodada inteira terd, portanto, 16 balas a mais que

a anterior. Portanto o mimero N; de balas distribuidas na rodada j ¢ dado por
N;=10416(-1).

O total T; de balas distribuidas até o final da j-ésima rodada é a soma Ny + Ny + ...+ N}, que é a soma de uma

progressao aritmética, e vale

N +N; .
jo T g2y 9,

Se k ¢ o maior nimero de rodadas completas dentro do limite de 300 balas entéo k é o maior dentre os valores de j
que satisfazem 8% + 2j < 300, ou ainda
4% 45 -150 <0.

Ou seja, k é 0 maior inteiro localizado entre as razes do polinmio quadratico 4z + 2 — 150. Esse polinomio tem uma
raiz negativa e outra positiva, inteira e igual a 6. Entao a 6* rodada é a ltima completa e, de fato, apds terminada,

terao sido distribuidas exatamente 300 balas, pois
867 +2-6=30.

Agora sabemos que Daniela recebeu balas em 6 rodadas, segundo a progressao aritmetica: 3, 7, 11, 15, 19, 23. No

total, recebeu a soma dos valores dessa progressao, ou seja,

3+
6. —— =T8.
2



3) RESPOSTA: (A)

O produto dos niimeros da diagonal principal é z-6-12 = 72z. O
produto da terceira coluna é 12 -9 .y = 108y. Como os produtos
sao iguais, 72z = 108y, ouy = %x. O mimero que falta na segunda

linha deve ser tal que seu produto com 6 -9 = 54 seja igual a 7T2z.

Entiao esse mimero é 222 = 4z, O primeiro nimero da terceira
54 3

linha é tal que seu produto com 6y (diagonal secundaria) é igual a
72x. Entao ele vale

T2x T2x 72

— =18.
6y 6-%-1‘ 4

Na primeira coluna ficaram, portanto, os niimeros x, <z e 18, cujo
produto é 24z%. Mas esse produto deve ser igual a 72z, entio on
x = 0 ou z = 3. Por hipétese, = > 0, entao vale a segunda opc¢ao

e, assim, y = 2.

Portanto z +y = 5.



